

新儒商文化养成与创业网络的动态演进研究

■ 安娜

(山东管理学院工商学院, 山东 济南 250000)

【摘要】现代商道文化既包含传统性的继承,也实现了现实的创新,逐渐形成以新儒商为代表的企业价值观体系。新儒商文化的养成包含“物质层搭建→精神层渗透→制度层保障”的三阶段,以上对于创业企业创业网络由“建立→拓展→巩固”的动态演进过程起着重要的助推器的作用,本文即对该问题进行研究。

【关键词】新儒商文化养成;三维度;创业网络动态演进

企业创业网络的搭建是通过个人关系网络脉络的延伸、转化,进而上升为创办企业可以借力的关系资源,形成企业的创业网络。在创业企业创业网络由建立到拓展最终巩固的动态演进过程中,企业文化作为一种不可忽略的驱动力从中发挥着重要的作用,儒商文化作为中国传统儒学与现代商道的结合,现代儒商将传统文化的精髓在企业创业网络搭建的过程中予以充实和应用,践行新儒商的诚信经商之学、修身处世之学、富企强国之学,文化的积淀更加加速了企业创业网络的演化进程。

一、新儒商文化养成的三维度分析

新儒商文化基于企业文化的经典三层次体系,其中,新儒商文化的物质层包含儒学经典精神和价值观的指引;新儒商文化的制度层包含通过借助外显的器物类的文化表象,新儒商文化的制度层包含程序化、规范化的制度约束。三维度对于企业创业网络构建的动态演进过程起着重要的加速构成与延展的作用。

(一)新儒商文化之精神层渗透

伴随着新儒商文化内涵的深入挖掘和创新性的阐释,企业创业网络构建多是由创业者网络延伸而来,创业者对于文化的凝练则是基于个体对儒商文化的尊崇与遵循,并将其在创业网络搭建过程中加以影响,特别在创业网络搭建之初,创业者凭借自身的儒商价值观影响网络成员,获得由儒商文化所带来的信任优势。这种精神信仰只要可以融入企业创立的全过程,那就可以形成其独特的儒商价值观体系。当然仅仅依靠创业者的个人认知是不足以支撑企业的永续发展的,更加需要以物化的文化加以巩固。

(二)新儒商文化之物质层搭建

文化的养成可以修正人们的行为,新儒商文化的制度化巩固可以提升文化的渗透效率,进而提速创业网络搭建的进程。新儒商文化在精神层与物质层形成合力,以创业的产品和品牌为核心,传递出新儒商的价值观,更好的吸引价值链的合作者以及价值链的外部拓展者,企业以物质层的搭建巩固产品、品牌端的核心竞争力,用新儒商文化来文化包装可以提升品牌美誉度和品牌价值,更好的吸引客户、供应商等创业网络成员。

(三)新儒商文化之制度层保障

精神层、物质层文化的稳定需要制度层所构建的约束力来构建保障体系。新儒商文化的制度层所包含规范、程序的约束保障可以有效地提升创业网络成员的高信任感。创业者将所遵循的新儒商文化以制度的形式加以维护、传承,一来可以将深层文化加以表象化、符号化,提高文化的渗透作用,二来可以加强对创业网络系统的制度层巩固,创业网络成员也能确信创业团队的长期性和稳定性。因此,制度层所建立的约束条件尤其在创业网络的巩固期起着重要的支撑作用,但同时,制度层的约束力在创业网络的延伸与成长期所起的作用也可能是把双刃剑,即约束与限制共存。遇到限制发展的情境,就需要新儒商中所提倡的创新与包容发挥其作用。

二、创业网络动态演进的过程的阻力

(一)创业企业网络搭建的主要途径过于依托个体网络的延伸

作为从社会网络延伸而来的创业网络这一概念,主要

界定了人与人的交互关系,创业网络包括的创业主体(创业者与创业团队)关系网络和以价值链利益相关者所形成的关系平台系统。其中,创业主体关系网络在创业初期尤为重要,主要体现在创业者个人的社会关系网络,价值链为依托的关系平台系统则是在创业中期企业稳定期需要通过价值交换维持商业合作所构建的商业关系网络。

创业企业网络的搭建始于创业个体社会网络关系的延伸,这也进一步说明创业者对于创业网络动态演进过程中的重要作用,获取区域内多方向商业信息,取得区域内的优质资源等。依托个体网络的延伸也就意味着会受到个体网络的制约,毕竟个体网络关系的有限性、区域性会限制关系网络的进一步扩展。如果过于依赖创业者个体的网络,就会极大的限制住了企业网络的发展,因此,创业者就要努力图索借助文化三维度体系中的物质层和制度层的建设将个体创业网络朝着纵深方向发展。

(二)创业企业网络的拓展与巩固受限于价值链系统
价值链为依托的关系平台系统是创业企业发展过程中创业网络的重要支撑,创业企业创业网络的拓展与巩固必须依托于价值链系统所形成的关系网络平台,这有利于关系成员圈的扩展。创业网络关系成员的建立始于个体关系网络,发展于企业运作的价值链的建立与维护。

创业初期,创业者依托个体网络建立网络,这一阶段是以区域内部的关系网为主要特征。创业企业生存阶段,创业者及其团队依托个体网络所构建的创业网络需要新的成员的加入,这一阶段,信息获取的途径不断扩展,价值链网络不断推进。第三阶段是创业企业成长阶段,企业需要考虑社会网络的更大范围、更多资源交换的网络范围的扩展,不仅仅局限于区域内,关系网络内,而是需要搭建一个平台构建商业网络生态系统,在系统内,创业企业既是一个主体也是一个参与者,基于平台所进行的价值交换范围更广。因此,如果仅仅局限于创业企业本身价值链系统的网络体系会限制创业企业网络的拓展与巩固,企业需要搭建起商业关系平台,于是,以新儒商文化为基础的儒商平台的搭建不再局限于价值链的利益相关者关系网络,以共同的文化价值观所构建的商业网络生态系统更加的稳定且利于多方合作共赢。

三、新儒商文化养成与创业网络动态演进的交互作用

新儒商文化作用于创业网络动态演进的过程也就是创业网络拓展其深度与广度的过程,文化的影响作用是全方位、多维度、多层次的,与创业网络动态演进的交互作用也是具有复杂性,可以从创业网络的深度与广度的角度加以阐释。

(一)以新儒商文化层次的梳理拓宽创业网络的深度

新儒商文化通过三方面的内容加以解释,个体的修身处世之道强调通过个体的学习、思考、反省和约束不断重复不断修正行为,使之践行君子之道,通过仁爱、理解、尊重和带给人快乐,使之践行处世之道,商人的从商之道强调诚实守信、互惠互利、合作共赢的经营观,使之践行儒商之道,社会人的奉献之道强调遵循社会规则、克己奉公、乐于奉献和施惠,使之践行责任之道。

前述已经对新儒商文化的层次进行了精神层、物质层和制度层的划分,不同层面对于创业网络动态演进的过程都起到了不同作用。新儒商文化把儒家传统文化精髓和社会主义市场经济体制下的道德观念进行融合,创业者在创业过程初期以较高的道德标准约束,获取更稳定的社会关系,进行资源更深入的交流与合作,延伸了创业网络的深度。以新儒商文化为信任的基础建立的过程正是以精神层的相互认可进行文化渗透和影响,通过契约合同的形式进行约束是制度层的保障,从而稳定创业网络的关系,加深

合作或者拓宽合作形式,以企业员工行为和产产品观念输出的形式是物质层的展示,这更是创业网络建立的合作依据。新儒商文化更好的将“德”、“商”、“利”、“仁”进行融合,有利于在创业网络构建中稳定利益相关者,并且将利益相关者的合作、竞争关系打造的更加稳固,达成文化层面的共识,具有更好的关系网络延续性。

(二)以新儒商关系平台的搭建拓展创业网络的广度

创业网络的广度是较创业网络深度而言,主要从数量的维度进行界定,网络成员的数量决定了创业可获取资源的广度,因此,规模越大,创业者可以获取资源的渠道就越多。打个比喻,微商生存所依托的资源平台是微信的朋友圈,朋友圈好友数量无法决定最终交易的转化率,但是依然需要不断的增加好友数量,避免受到现有潜在客户数量的影响。所以,如何能够在增加创业网络成员数量(广度)的前提下兼顾创业网络成员质量就是创业网络研究的一个重要问题。

新儒商文化的推崇是将儒家文化与商场之道完美融合的体现,尤其面对动荡的市场环境、功利主义盛行所导致的道德问题层出不穷。市场需要新儒商建立道德标准,新儒商文化的建设的企业在市场竞争中也将获得更具优势的竞争地位,吸引更多的优质合作者加入企业创业网络的范围。目前,有越来越多的社会团体以“儒商”为主题集结,建立区域范围的儒商学会、儒商文化研究会等,这些学会或者协会以区域范围的儒商为组织和参与者,这些学会/协会事实上也为企业家提供了一个文化交流、商业经验交流的平台。对于推崇儒商精神的企业来讲,以“诚实守信、仁民爱物、创新进取”等基本信条作为认知基础,平台成员更容易建立信任,以此构建起的关系网络更有利于提高创业关系网络的质量,进而影响创业活动的绩效。

四、结语

诚信经商之学、修身处世之学、富企强国之学,是新儒商文化的典型特征,创业者在企业创建过程中依托文化吸引、凝聚、渗透的作用扩张创业网络。在创业网络建立过程中应在数量与质量上通盘考虑,既要增加网络成员的数量,更应注重创业网络成员的多样性和合作成功转化的情况。由于创业网络的构建多是起始于创业者的个体网络成员,因此,创业者的认知和价值观会对后续的创业网络搭建起到重要的影响,这也是个体对新儒商文化认同、消化、转化的要求。同时,以新儒商为纽带所搭建的新型的合作平台具有开放性、兼容并蓄的特点,借助此平台可以更好的建立高质量的关系成员网络,为创业企业提供更优质的创业资源,提升创业资源交换、转化的效果。

现代企业经营着应该着力弘扬新儒商精神,从精神层、物质层、制度层的三个层次搭建儒商经营观体系,企业内部发挥文化的凝聚作用,企业外部更广泛的吸引高质量的利益相关者资源,动态的促进新儒商文化的养成与创业网络的演进。

【参考文献】

- [1] 严姝悦. 创业网络对创新绩效的影响机理研究[D]. 浙江工商大学, 2018.
- [2] 苗泽华. 论新儒商及其“五商”品格培育[J]. 河北地质大学学报, 2017, 40(01)
- [3] 马莹莹. 社会主义市场经济条件下的新儒商再探究[D]. 山东中医药大学, 2015.
- [4] 胡悦琴. 中国制度情境下创业企业网络构建研究[D]. 安徽大学, 2015.
- [5] 苗泽华. 毕园. 新儒商的商业伦理观及其管理模式[J]. 商业研究, 2010(09).

作者简介 安娜(1984—),女,山东济南人,企业管理硕士,讲师职称,主要从事创新创业研究。

基金项目 本文系 2017 年度山东省艺术科学重点课题立项“齐鲁传统文化影响下山东女性创业文化研究”(201706489)、2018 年度全国学校共青团研究课题“高校共青团构建创客空间生态系统的路径研究”(2018LX138)、山东管理学院校级科研项目“儒家文化视角下企业创业网络构建研究”(XJ20170304)